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Head vallakodanikud!
Suvi on taas käes – aeg, mil päevad muutuvad pikemaks, koolima-
jad vaiksemaks ning meie ümber on rohkem aega märgata üksteist, 
loodust ja kodukoha ilu. Kooliaasta lõpp toob kaasa palju rõõmu ja 
elevust ning soovin siinkohal südamest õnne kõigile lõpetajatele! 
Meie kahe kooli noored astuvad nüüd järgmiste sammude poole, 
et koguda uusi teadmisi ja kogemusi. Loodan väga, et elu toob nad 
tulevikus taas tagasi koduvalda, sest Antsla vald on hea paik elami-
seks ja pere loomiseks.

Rõõmu teeb ka see, et vahepeal oleme saanud tervitada uusi 
vallakodanikke. Iga sündinud laps annab kinnitust, et meie vald on 
elujõuline ning siin on tulevikku. Meil on olemas koolid, huvikool, 
turvaline ja looduslähedane elukeskkond ning kogukond, kus ini-
mesed hoiavad kokku.

Oluliste edasiminekuna sai projekti kaudu rahastuse Vana-Ants-
la – Antsla kergliiklustee. See on kauaoodatud ja oluline samm tur-
valisema ning mugavama liikumise suunas nii lastele, peredele kui 
kõigile liiklejatele.

Hea meel on näha, et uue hoo on sisse saanud ka Pokumaa. 
Pokumaale on kolinud jänesed, kitsed, lambad, hobused ja kassi-
pojad ning uus juht on toonud sinna värsket energiat ja elu. Lisaks 
loomadele saab Pokumaal nautida Edgar Valteri loomingut ja näi-
tuseid ning korraldada erinevaid sündmusi. Suureks rõõmuks on 
kujunenud ka Sipsiku münt, mida kiirematel huvilistel oli võimalik 
endale soetada – see on tore näide sellest, kuidas meie oma paigad 
loovad elevust ja väärtust.

Valmimas on ka Antsla keskväljak, millest loodame kujunevat 
uus kohtumispaik ja tõmbenumber nii kohalikele kui külalistele. 
Meie vallal on palju tugevusi ja järjest enam põhjuseid, miks siin 
aega veeta ja kodu luua.

Selleks suveks on uuendatud ka Antsla ujumiskoht, et lapsed ja 
pered saaksid kuumadel päevadel turvaliselt suvemõnusid nautida. 
Siinkohal tahan kõigile südamele panna turvalisuse – olgu selleks 
liiklemine, veekogude ääres viibimine või lihtsalt üksteise märka-
mine ja hoidmine.

Viimasel ajal on ka meie kandis tähelepanu pälvinud juhtumid, 
kus taevas nähtud droonid on tekitanud küsimusi ja ärevust. Pa-
nen lapsevanematele südamele, et neist teemadest võiks lastega 
rahulikult rääkida ja selgitada toimuvat eakohaselt. Täna on kõige 
olulisem jääda tähelepanelikuks, kuid mitte minna kaasa hirmu või 
paanikaga. Me elame turvalises riigis ning ka meie valla juhtidena 
teeme omalt poolt kõik selle nimel, et meie vallas ja Eestis oleks 
jätkuvalt hea ning turvaline elada.

Soovin kõigile kaunist, rahulikku ja rõõmsat suveaega! Märga-
kem enda ümber head ning hoidkem oma kodukohta ühiselt.

ERKO SIBUL
Volikogu esimees

Kuidas Sipsiku mündid Pokumaale jõudsid
Sellest, et Eesti Pank annab välja Sipsi-
ku 2-eurose mündi, saime teada täiesti 
juhuslikult. Aga kuna just Sipsik on üks 
armastatumaid tegelasi, kellele meie ar-
mas Edgar Valter – Pokumaa isa – näo on 
andnud, oli kohe selge, et seda sündmust 
tuleb Pokumaal vääriliselt tähistada.

Esimene küsimus oli lihtne: kuidas 
mündid üldse Pokumaale saada?

Võtsime ühendust Tallinnas asuva 
Eesti Pangaga ja palusime, et mündid 
jõuaksid juba samal päeval ka Lõu-
na-Eestisse. Panga inimesed olid küll lah-
ked, kuid tunnistasid ausalt, et see võib 
osutuda keeruliseks. Mündid jõudsid 
ametlikult müüki alles 5. juunil kell 12 
ning neid sai kätte Eesti Panga muuseu-
mipoest Tallinnas.

Aga ega Pokumaa rahvas nii lihtsalt 
alla anna.

Pärast mitmeid telefonikõnesid tuli 
appi salapärane agent T.P. (agentide täis-
nimesid me mõistagi ei avalda). Sipsiku 
ja Eesti lastekirjanduse suure sõbrana 
sattus ta täiesti juhuslikult just samal päe-
val pealinnast Lõuna-Eesti poole sõitma. 
Leppisime kokku, et maksame mündid 
ette ära, agent T.P. helistab panga ukse 
taga ning võtab väärtusliku lasti vastu.

Nõnda läkski.
Mündid pakiti turvaliselt roosasse 

sukasäärde – sest kuhu mujale neid ikka 
panna – ning sõit liinibussiga Tallinnast 
Kanepisse võis alata, Kanepist tõime aar-
de juba ise Pokumaale.

Kui müntidega kohale jõudsime, ta-
bas meid tõeline üllatus. Olime arvesta-
nud umbes viiekümne külastajaga, kuid 
Pokukoja fuajee oli rahvast täis. Järjekord 
ulatus uksest välja ning ootasid nii lapsed, 
vanaemad-vanaisad kui ka emad-isad. 
Kõigil oli nägu naerul.

Avatud sai esimene mündipakend 
ning peagi täitusid laste peopesad särava-
te Sipsiku müntidega. Samal ajal kuulsi-

me, et Tallinnas oli järjekord Eesti Panga 
ümber veelgi pikem ja lookles ümber ter-
ve hoone.

Pärast müntide jagamist avasime Sip-
siku näituse. Edgar Valteri joonistatud pil-
did olid saanud päris maailma kuju ning 
mängu ja avastamist jätkus tundideks. 
Üks Sipsik kadus vahepeal koguni ära. 
Lõpuks leidsime ta alumiselt korruselt 
ühe lapse käevangust teel tordilaua poole.

Jah, torti ja limonaadi pakkusime sa-
muti. Nii maitsvat torti, et taldrikudki la-
kuti puhtaks.

Kes toas mängimisest väsis, läks õue. 
Kitsed tegid nalja, jänkud pugesid sülle, 
kuked kiresid ning külakiik ja vaatetorn 
meelitasid pikemale retkele.

Õhtu lõpuks olid kõik 300 münti leid-
nud endale omaniku.

Et rõõmu jätkuks kauemaks, tõime 
11. juunil Tallinnast juurde veel 1000 Sip-
siku münti. Nii et kellel veel oma Sipsik 
puudu, sellel tasub Pokumaale külla tulla 

– igale külastajale anname vahetusrahana 
ühe Sipsiku mündi.

Suur aitäh kõigile, kes selle päeva 
võimalikuks tegid. Aitäh Maia Luidele ja 
Tiiu Annusele maagilise näituse loomise 
eest. Aitäh Meelis Arulepale Sipsiku pil-
tide jagamise eest. Aitäh Kristiina Härmi-
le, kes aitas sõna otseses mõttes kõigega. 
Aitäh Eesti Lastekirjanduse Keskusele 
toetuse eest. Aitäh Eesti Pangale Sipsiku 
mündi emiteerimise ja Pokumaale jõud-
misele kaasa aitamise eest. Aitäh agendile 
T.P, kes rahapajaga mööda Eestit meie 
poole kolistas. Aitäh Ene Kergele ja Tii-
na Lallile lõikamise, kleepimise ja prin-
timise eest. Aitäh Antsla Vallavalitsusele 
toetuse ja julgustuse eest. Aitäh Maarja 
Ülperile seda kõike kokku kavandamast 
ja kokku nõelumast.

Ja kõige suurem aitäh Eno Rauale ja 
Edgar Valterile, tänu kellele sündis Sip-
sik. Ja muidugi - aitäh, Sipsik!
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VALLAVOLIKOGUS OTSUSTATI
26. mail toimunud Antsla Vallavolikogu istungi kokkuvõte.

	− Istungi alguses anti ülevaade Antsla valla arengukava 
uuendamise hetkeseisust. Arengukava koostamisse olid 
aktiivselt kaasatud nii vallaelanikud kui ka noored. Kü-
sitlusele vastas kokku 170 inimest ning kaasamiskoosole-
kutel osales 58 inimest. Senise tagasiside põhjal peetakse 
Antsla valda turvaliseks ja meeldivaks elukeskkonnaks, 
kuid tähelepanu vajavad noorte tulevikuplaanid, teenuste 
kättesaadavus ning ettevõtluse toetamine. 

	− Volikogu võttis vastu Antsla valla 2026. aasta esimese lis-
aeelarve, millega suurendati nii tulude kui ka kulude mahtu 
338 995 euro võrra. Lisaeelarvesse on kavandatud vahen-
did ka kriisivalmiduse suurendamiseks, sotsiaalteenuste 
arendamiseks ning erinevate projektide elluviimiseks. 

	− Kinnitati uus rahvaküsitluse korraldamise kord. Korra 
kehtestamise vajadus tuleneb tänavu jõustunud kohaliku 
omavalitsuse korralduse seaduse muudatusest, mis kohus-
tab omavalitsusi sätestama rahvaküsitluste läbiviimise täp-
sema korra. 

	− Vallavanem Avo Kirsbaum andis volikogule ülevaate poo-
leliolevatest ja kavandatavatest projektidest. Olulisema-
teks investeeringuteks on Maratinurga tööstusala arenda-
mine, Antsla–Vana-Antsla kergliiklustee rajamine, Antsla 
keskväljaku ja pargiala uuendamine ning Antsla Linnaraa-
matukogu kaasajastamine. Antsla keskväljaku pidulik ava-
mine toimub 20. augustil, mil tähistatakse ühtlasi Antsla 
valla sünnipäeva, Eesti taasiseseisvumispäeva ja Meistrite 
päeva. 

	− Istungil anti ülevaade ka hajaasustuse programmi taotlus-
test, Omniva plaanist sulgeda 1. juulist Antsla postipunkt 
ning suvistest kultuuri- ja kogukonnasündmustest. Suu-
remate sündmuste hulka kuuluvad juulis toimuvad kodu-

kohvikute päevad ning Nässmõisa järve 
avamispidu. 

Järgmine Antsla Vallavolikogu is-
tung toimub 18. augustil 2026. 

Protokollidega saab tutvuda, kui 
skaneerid QR-koodi.

HELLE SAVI
volikogu sekretär-registripidaja

Antsla vald tervitas uusi vallakodanikke
4. juunil toimus Pokumaal Pokukojas Antsla valla pisikeste vallakodanike pidulik vastuvõtt 
ehk traditsiooniline lusikapidu.

Seekordsele vastuvõtule olid kutsutud 
11 last – neli tüdrukut ja seitse poissi, kes 
on sündinud ajavahemikul 11. november 
2025 kuni 11. mai 2026. 

Piduliku sündmuse avasid Kuldre 
Lasteaia laululapsed, keda juhendas Lin-
da Kapp. Beebisid ja nende vanemaid 
tervitasid vallavanem Avo Kirsbaum 
ning vallavolikogu esimees Erko Sibul.

Kõik vastuvõtule kutsutud lapsed 
said Antsla vallalt  kingitusena hõbelusi-
ka, mida on läbi aegade peetud heaolu, 
tervise ja kaitse sümboliks ning heade 
soovide märgiks lapse eluteele. Lisaks 
kingiti peredele Eesti Lastekirjanduse 
Keskuse ja Kultuuriministeeriumi koos-
töös valminud raamat „Pisike puu“ ning 
Pokupusle.

Piduliku suupistelaua kattis Werton 
OÜ, pakkudes külalistele maitsvaid suu-
pisteid ja torti. 

Pärast ametlikku osa ja ühiseid vest-
lusi oli soovijatel võimalus tutvuda Po-
kumaa väljapanekutega, jalutada matka-
rajal ning külastada seal elavaid loomi.

Antsla Vallavalitsus soovib kõigile 
peredele palju rõõmu, tervist ja vahvat 
kooskasvamist ning loodab, et meie kõi-
ge noorematel vallakodanikel on Antsla 

vallas turvaline ja õnnelik lapsepõlv.
 

KATRI TRAGEL
personali- ja andmekaitsespetsialist

Täiskäik Antsla vallas: kogukond, õppimiskultuur ja 
inimeste vajaduste teadvustamine

Seminar on osa KOVide arenguprogram-
mist Täiskäik, mida ETKA ANDRAS 
poolt elluviidava AGENDA projekti raa-
mes korraldab Kasvulava OÜ.

Järjekorras juba kolmas kohapeal-
ne seminar toimus  28. mail Antsla val-
las. Mõtteid vahetasid omavahel Tiina Lall 
(sotsiaaltöö peaspetsialist), Tanel Soovares 
(haridus - ja noorsootöö spetsialist), Kätlin 
Kurss (Uue-Antsla rahvamaja kultuurikor-
raldaja), Lilian Freiberg (Kaikamäe MTÜ 
esindaja), Tiina Jaanimägi (Võrumaa 
Arenduskeskuse heaoluspetsialist) ja Ka-
lev Joab (kommunikatsiooni- ja arengus-
petsialist). Veebi teel oli aruteluga ühendu-
ses Mare Jakovets (Coop Antsla Tarbijate 
Ühistu kaubandusjuht ja koolitaja).

Mõned mõtted, mis kõlama jäid
Kuigi vallas täiskasvanute tasemeõp-

pe ja täienduskoolituse pakkumist pole, 

on Antsla vallas täiskasvanute õppimise 
võimalusi olemas rohkem, kui esma-
pilgul paistab. Seltsimajade tegevused, 
kogukondlikud algatused, pensionäride 
ühendused ja lapsevanematele suunatud 
koolitused loovad õppimiseks mitmeid 
võimalusi. Samas tõdeti, et need tegevu-
sed toimuvad pigem eraldiseisvalt ning 
täiskasvanuhariduse tervikpilt ja eestveda-
mine valla tasandil on seni jäänud kujune-
mata.

Arutelus jõuti arusaamani, et enne uute 
tegevuste käivitamist on vaja paremini 
mõista kohalike inimeste huve, vajadusi 
ja õpiharjumusi. Praegu puudub ülevaade 
sellest, millised sihtrühmad ja mida inime-
sed õppida soovivad ning millised teemad 
neid päriselt kõnetavad. Seetõttu kerkis 
keskseks küsimuseks: kuidas kuulata roh-
kem kogukonda enne, kui hakata lahendu-

si looma?
Olulise võimalusena nähti kogukondli-

ke tegevuste tugevdamist. Täiskasvanuha-
ridust ei nähtud üksnes kursuste või kooli-
tustena, vaid vahendina, mis aitab inimesi 
rohkem kokku tuua, suurendada aktiivsust 
ja kujundada õppimist väärtustavat kogu-
konnakultuuri.

Kõlama jäi mõte, et vajaduste uurimi-
seks ei pea inimesi alati kutsuma ühte ruu-
mi kohale – sageli saab selliseid vestlusi 
pidada juba kavandatud kogukonnaüritus-
tel!

Arutelusid toetasid Mai Timmi, Terje 
Haidak ja Sirje Plaks (ETKA Andras).

Aitäh kõigile osalejatele! 
See kohtumine oli ühtlasi selle kevade 

viimane kohapealne seminar, jätkame pea-
le kosutavat suvepuhkust juba sügisel!

Muutuvad Antsla jäätmejaama teenustasud
Antsla jäätmejaama teenustasude hinnakirja muutused alates 01.07.2026. a. 

Jäätmete nimetus Ühik
Hind kuni 

30.06.2026 
KM-ta

Lisanduv 
saastetasu

Hind alates 
01.07.2026 

KM-ta

Hind alates 
01.07.2026 

KM-ga

Tekstiilid €/kg 0,164 0,060 0,224 0,28
Segaolmejäätmed €/kg 0,164 0,060 0,224 0,28

Ehitus- ja lammutussegu €/kg 0,164 0,030 0,194 0,24
Plastid €/kg 0,164 0,060 0,224 0,28

Suurjäätmed €/kg 0,164 0,054 0,218 0,27

Jäätmete nimetus Ühik
Hind kuni 

30.06.2026 
KM-ta

Lisanduv 
saastetasu

Hind alates 
01.07.2026 

KM-ta

Hind alates 
01.07.2026 

KM-ga

Tekstiilid €/kg 0,081 0,060 0,141 0,17
Segaolmejäätmed €/kg 0,123 0,060 0,183 0,23

Ehitus- ja lammutussegu €/kg 0,123 0,030 0,153 0,19
Plastid €/kg 0,164 0,060 0,224 0,28

Suurjäätmed €/kg 0,081 0,054 0,135 0,17

Elaniku hinnakiri

Mitteelaniku hinnakiri

Foto: Janek Joab
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Üks vahva perepäev
Kuldre kogukond on juba paar aastat 
korraldanud koostöös kooli, lasteaia, raa-
matukogu, piirkonna eakate ja noortekes-
kusega kohalikku perepäeva. Sel aastal 
tegime koostööd Antsla valla noortekes-
kustega, et tähistada selle päeva raames 
valla lastekaitsepäeva. Nõnda toimuski 
1.juunil Kuldre Kooli õuel Antsla valla 
lastekaitsepäevale pühendatud perepäev 
“Koos päikese poole”.

Üritus oli väga menukas. Kohal olid 
nii kõige pisemad kui ka väärikama ea 
esindajad. Sai hüpata batuutidel ja lustida 
vahupeol. Raamatukogus oli kõigile näha 
vanade kogude näitus. Toimus kohvik 
koos piruka müügiga ning õnneloos. Soo-
vijad said kaasa haarata meelepärased ma-
hakandmisele minevad raamatud. Samuti 
võis töötubades valmistada kamapalle või 
koostada oma pere vapp. Esinemas käisid 
Lusti lasteaia lapsed, Pärliine tantsurühm 
ja Tantsutsooni noored ning täiskasva-
nud tantsijad. Ürituse tõmbenumber oli 
Daniel Levi duo kes tõmbas kõik kaasa 
laulma ja puusa nõksutama. Samuti leidis 
kooli staadioni liiva platsil aset järjekord-
ne Noored vs Võim võrkpallimatš, mille 
võim võitis napi 2 punktiga. 

Korraldajad tänavad südamest kõiki 
sponsoreid kes panustasid õnneloosi või 

muul viisil: Antsla vald, Antsla Coop, 
Vanaema pirukad, Kobela pood, Baltic 
Steelarc, Paksu poisi pubi, Antsla Ehitus-
kaup24, Vesiroos, Antsla valla noortekes-
kused, Hauka Veloklubi, Kuldre Raama-
tukogu, Memme lõbusad vaibad, Tartu 
Tervishoiu Kõrgkool, Tauno Klaar (Etra), 
Kuldre piirkonna eakad, Keili Hass, Jana 
Valge, Taigi Kirs, Pille Saar, Nora Liibert 
perega, Hanna Liibert perega, Pille Viit-
kar, Kuldre kooli õpilasesindus, Kuldre 
kooli ja lasteaia õpetajad. 

Tegevusi viidi ellu koostööprojekti 
“Lõuna-Eesti ettevõtlikud noored” raa-

mes meetme “Atraktiivne piirkondlik 
ettevõtlus- ja elukeskkond” vahenditest 
ning suureks toetajaks oli Umakultuur mi 
ümbre / Surrounded by Heritage. 

Meil oli südamest hea meel näha kui-
das üks vahva väike mõte kasvas niivõrd 
suureks ja toredaks sündmuseks ning tõi 
kaasa väga palju positiivset tagasisidet. 
Loodame, et järgmised perepäevad too-
vad kõigile osalejatele sama palju mee-
lerõõmu ja sära silmadesse kui sel korral. 

TRIINU ELVET 
KADRI HILLAK

Eramaja omanik - biojäätmete 
veost vabastuse saamiseks taotle 

kompostimist! 
Alates 01.09.2025 kehtib jäätmeseaduses täpsustus, mille ko-
haselt saab biojäätmete veost vabastuse taotluse alusel ning 
omavalitsus peab olema veendunud, et biojäätmeid on või-
malik tekkekohal ringlusse võtta ehk kompostida. Taotluse 
alusel tehakse kanne jäätmevaldajate registrisse kompostijaks 
olemise kohta. Kinnistud, kes ei ole kompostimist taotle-
nud, loetakse käesoleva aasta septembrist automaatselt bio-
jäätmete veoga liitunuks.

Biojäätmete eraldi kogumise kohustus tähendab, et kõiki-
des kodudes, ettevõtetes, asutustes ja mujal, kus biojäätmeid 
tekib, tuleb biojäätmed koguda teistest jäätmeliikidest eraldi 
ja suunata need ringlusse. Ringlusse suunamise võimalusi on 
kaks: kas anda üle jäätmevedajale või kompostida tekkeko-
has. Kinnistul tekkivaid biojäätmeid on lubatud kompostida 
oma kinnistu piires tingimusel, et tekkivat komposti on või-
malik kasutada samal kinnistul ning vallavalitsuselt on saa-
dud nõusolek biojäätmete tekkekohal kompostimiseks. 

Nõusoleku saamiseks esitab jäätmevaldaja vallavalitsu-
sele vormikohase taotluse, mille juurde on lisatud foto kom-
postrist/kompostimiskohast. Taotluse esitamiseks on kolm 
võimalust:
•	 läbi jäätmekäitluse iseteenindusplatvormi EVALD evald.

ee/antslavald/app/jaatmekaitlus;
•	 Antsla valla kodulehelt antsla.ee/juhtimine-ja-majandus/

asjaajamine-ja-korrad/asjaajamisjuhised-ja-blanketid/#-
jaatmemajandus digitaalselt täidetud ja allkirjastatud 
vorm, mis edastatakse e-postile ene.tooming@antsla.ee; 

•	 paberkandjal Antsla Vallavalitsuses kohapeal. 
NB! Taotlust biolagunevate jäätmete kompostimiseks ei 

pea tegema jäätmevaldajad, kes juba annavad biojäätmeid 
jäätmevedajale üle korraldatud jäätmeveo raames või on saa-
nud vallast KIK- projekti kaudu kohtkompostimiseks aia- või 
kiirkompostrid.

Erinevate küsimustega prügiveo või kompostimise tee-
mal palun pöörduge keskkonnaspetsialisti poole telefonil 
53492922 või e-posti aadressil ene.tooming@antsla.ee

ENE TOOMING
keskkonnaspetsialist

Meeldetuletus kalmistu kasutajatele 
„Kalmistuseaduse“ järgi on hauaplatsi kasutajaks isik, kel-
lel on kalmistu haldaja kirjalik nõusolek hauaplatsi kasuta-
miseks. Kaika, Kraavi ja Antsla metsakalmistu hauaplatside 
kasutajad, kellel ei ole veel hauaplatsi kasutamise lepingut 
sõlmitud, palun tehke seda. Antsla Vallavolikogu 15.06.2021 
määruse nr 27 „Kalmistute kasutamise eeskiri“ § 19 lõige 1 
alusel peab senine hauaplatsi kasutaja, kes on käesoleva ees-
kirja jõustumiseni hauaplatsi kasutanud, kuid kellel puudub 
kehtiv hauaplatsi kasutusleping, sõlmima kasutuslepingu viie 
aasta jooksul pärast eeskirja jõustumist.

Hauaplatsi eraldamiseks ja kasutuslepingu sõlmi-
miseks tuleb esitada Antsla Vallavalitsusele vormiko-
hane taotlus, mis on leitav valla kodulehel www.ants-
la.ee/kalmistud või saab paberkandjal täita vallamajas. 
Lisainfot taotluse, hauaplatsi või kasutuslepingu kohta 
saab küsida kalmistuvahi või keskkonnaspetsialisti käest.  
Kontaktid: kalmistuvaht Vallo Pärn, tel  5855 3589, 
e-mail: kalmistu@antsla.ee; keskkonnaspetsialist Ene Too-
ming, tel 5349 2922, ene.tooming@antsla.ee. 

ENE TOOMING 
Keskkonnaspetsialist

K-Puit/Antsla vald lõpetas hooaja  
tugeva keskmikuna

K-Puit/Antsla valla korvpallimeeskonna 
2025/26 hooaeg on lõppenud. Meeskond 
osales kolmes liigas – Terminal Lõu-
na-Eesti Rahvaliigas, Vidzeme korvpal-
liliigas Lätis ning Võru-Põlva Ühisliigas. 
Lisaks esindati Antsla valda Eestimaa 
talimängudel. Hooaega võib pidada kor-
daläinuks: kõigis sarjades kuuluti tuge-
vate keskmike hulka, samas jäi alles ka 
arenguruumi tulevaste eesmärkide saa-
vutamiseks.

Nagu eelmiselgi aastal, oli Vidzeme 
korvpalliliigas fookus noormängijatele 
mänguvõimaluste pakkumisel ja nen-
de arendamisel. Tänavu osales liigas 11 
võistkonda. Põhiturniiril koguti neli või-
tu ja kuus kaotust, mis andis seitsmenda 
koha ning pääsu play-off’i. Veerandfi-
naalis kohtuti APSE meeskonnaga, kelle 
vastu asuti püüdma kohta poolfinaalis.

Mäng kujunes tasavägiseks ja võitlus-
likuks. Antsla alustas hästi, võites teise 
veerandi 19 : 9 ning minnes poolajapau-
sile 36 : 30 eduseisus. Kolmandal vee-
randil kaotati mängurütm ning vastased 
võitsid selle 30 : 16. Antsla meeskond ei 
andnud siiski alla ning hoidis võiduloo-
tust elus kuni lõpusireenini. Lõpuks tuli 
tunnistada APSE 79 : 74 paremust.

Vidzeme liigas oli meeskonna resul-
tatiivseim mängija Kert Kits, kelle kesk-
misteks näitajateks kujunesid 17,5 punk-
ti, 9,4 lauapalli ja 3,4 resultatiivset söötu 
mängu kohta. Võidumängus Mežusili 
vastu sai Ove Proškin kirja hooaja ainsa 
kolmikduubli – 13 punkti, 12 lauapalli ja 
11 resultatiivset söötu. Kokkuvõttes tegi 
meeskond liigas sammu edasi ning järg-
miseks hooajaks on seatud siht mängida 
medalitele.

Võru-Põlva Ühisliigas saavutas Ants-
la meeskond viienda koha. Meeskonna 
esindaja Avo Kirsbaumi sõnul oli ees-
märgiks medalikoht, kuid kohati jäi vaja-
ka rünnakute realiseerimisest ning pare-
mat tulemust sel hooajal välja pigistada 

ei õnnestunud. Märkimisväärse tähiseni 
jõudis Renee Kilter, kes ületas liigas 
1000 punkti piiri.

Terminal Lõuna-Eesti Rahvaliiga 
esiliigas lõpetati hooaeg kuuendal ko-
hal. Võrreldes eelmise aastaga tähendas 
see edasiminekut ning pääsu play-off’i. 
Hooaja viimaseks kodumänguks kogu-
nes Kuldre kooli võimlasse koguni 106 
pealtvaatajat, mis näitab selgelt, et korv-
pallil on Antsla piirkonnas tugev kande-
pind ja lojaalne toetajaskond.

Põhiturniiri viimases kohtumises 
alistati kodusaalis Rõuge meeskond 74 
: 58, mis andis enne play-off-kohtumisi 
hea emotsiooni. Järgmisel päeval ootas 
veerandfinaalis ees noortest mängijatest 
koosnev Tartu Ülikooli meeskond. Hoo-
limata südikast võitlusest tuli seekord 
tunnistada vastaste paremat visketaba-
vust ning sellega lõppes ka K-Puit/Ants-
la valla tänavune Rahvaliiga hooaeg.

Rahvaliigas säras statistiliselt enim 
Renee Kilter, kes viskas keskmiselt 18,3 
punkti mängu kohta. Silmapaistva hoo-
aja tegid ka Kaidar Taal, kes jagas kesk-

miselt 6,6 resultatiivset söötu mängus 
ning kogus efektiivsusnäitajaks 18,6.  
Einar Kärgenberg, kes võttis keskmiselt 
8,1 lauapalli mängu kohta.

„Miinimumprogramm sai täidetud, 
kuid teame, et meis on rohkem. Järgmi-
sele tasemele jõudmiseks peame suvel 
veel kõvemini treenima, arenema nii in-
dividuaalselt kui ka meeskonnana ning 
tulema järgmisel hooajal tagasi tugeva-
mana kui kunagi varem,“ sõnas mees-
konna üks eestvedajatest Kert Kits.

Meeskond tänab juhendajat Kalle 
Samarüütlit, sponsoreid, toetajaid, va-
batahtlikke ning kõiki fänne, kelle panus 
aitas hooaja edukalt läbi viia. Eraldi tä-
nusõnad kuuluvad Kaidar Kasakule ning 
nimisponsorile K-Puit.

Suve jooksul jätkuvad treeningud ja 
ettevalmistused uueks hooajaks. Samu-
ti lubab meeskond peagi avaldada täp-
semaid uudiseid oma tulevikuplaanide 
kohta.

ANTSLA KORVPALLIMEESKOND K-PUIT/
ANTSLA VALD

http://evald.ee/a﻿﻿ntslavald/app/jaatmekaitlus
http://evald.ee/a﻿﻿ntslavald/app/jaatmekaitlus
http://antsla.ee/juhtimine-ja-majandus/asjaajamine-ja-korrad/asjaajamisjuhised-ja-blanketid/#jaatmemajan﻿﻿dus
http://antsla.ee/juhtimine-ja-majandus/asjaajamine-ja-korrad/asjaajamisjuhised-ja-blanketid/#jaatmemajan﻿﻿dus
http://antsla.ee/juhtimine-ja-majandus/asjaajamine-ja-korrad/asjaajamisjuhised-ja-blanketid/#jaatmemajan﻿﻿dus
http://www.antsla.ee/kalmistud
http://www.antsla.ee/kalmistud
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Emadepäev Kuldre Sipsikus
„Mina olen emme linnupoju, nii ta ütleb 
mulle ...“ Just sellised laulusõnad kõlasid 
Kuldre lasteaia Sipsiku hubases saalis, 
kus tähistati üheskoos emadepäeva. Kau-
nis pidu möödus südamlikus ja rõõmsas 
meeleolus.

Lapsed olid selleks eriliseks päevaks 
ette valmistanud meeldejääva kontserdi, 
kus kõlasid laulud ning publikut rõõmus-
tasid vahvad tantsunumbrid. Emad said 
nautida laste esinemisi ning tunda uhkust 
nende julguse, siiruse ja esinemisrõõmu 
üle. Pärast kontserti veedeti ühiselt aega 
pidulaua ümber. Eriti maitsvad olid laste 
enda valmistatud maiustused, mida emad 
said koos lastega nautida. Sündmusele 
lisasid pidulikkust valged laudlinad ja 
loodusest inspireeritud dekoratsioonid, 
mis lõid hubase ning kevadise meeleolu. 
Päeva üheks erilisemaks hetkeks kujunes 
Taneli ja tema tütre Kädi ühine etteaste. 
Nende esituses kõlasid kaunid laulud, 
mida Tanel kitarril saatis. Südamlik koos-
musitseerimine pakkus kuulajatele palju 
rõõmu ja liigutavaid hetki.  Ka õpetajad 
Kristina ja Linda tegid emadele ilusa kin-
gituse, esitades A. Röömeli laulu „Rõõm“, 
mis puudutas kuulajate südameid.

Tähesipsikute maagiline lõpupidu 
Pokumaal
Tähesipsikute rühma sügisel kooliteed 
alustavate laste lõpupidu viis lapsed, lap-
sevanemad ja õpetajad maagilisele Poku-

maale. Päev oli täis rõõmu, naeru ja  kau-
neid hetki, mis jäävad osalejatele kauaks 
meelde. Lõpupeo teemaks oli „Ole kes 
tahes!“. See andis igaühele võimaluse 
kehastuda oma lemmiktegelaseks või 
viia ellu mõni fantaasiamaailma unistus. 
Nii lapsed, lapsevanemad, õpetajad kui 
ka külalised saabusid peole värvikates 
kostüümides – kohata võis  ämblikmeest, 
printsesse, pokusid, lepatriinusid, libli-
kaid ja paljusid teisi tegelasi. Fantaasia-
rohked kostüümid muutsid päeva veelgi 
lustakamaks ning peegeldasid laste loo-
vust.

Kunksmoori juhitud pidulikul aktu-
sel lauldi ja tantsiti ning lõbusat vahepala  
pakkusid vahvad Playback Show etteas-
ted. Esitusele tulid nii Michael Jacksoni 
hitt „Smooth Criminal“ kui ka hoogne 
„Macarena“, mis tõid naeratuse iga pealt-
vaataja näole. Eriliseks hetkeks kujunes 
Tähesipsikute õpetaja Anneli klaveride-
büüt. Lõpetajate saali saabumist saatis 
tema esituses kõlanud „Ukuaru valss“, 
mis lõi piduliku ja liigutava meeleolu.

Tõelise üllatuse valmistasid Tähesip-
sikute rühma lapsevanemad Rait ja Trii-
nu, kelle esituses jõudis publikuni kaunis 
tants laulu „Suvi käib väikeses toas“ saa-
tel. Nende etteaste puudutas paljusid ning 
kujunes üheks peo meeldejäävamaks het-
keks. Tants oli südamlikuks kingituseks 
kogu Sipsiku lasteaia perele.

Peol peeti südamlikke sõnavõtte, ja-

gati kingitusi Coopilt, Võru Instituudilt, 
Kuldre Raamatukogult, Antsla Vallava-
litsuselt, Kuldre Koolilt ning lasteaialt. 
Üheskoos meenutati lasteaiateel kogetud 
rõõme, avastusi ja seiklusi. Suu sai magu-
saks maitsva  rabarberikoogi  ja  kosutava 
taimeteega.

Kaunid hetked jäädvustas noor foto-
graaf Emma Estelle Kulbin, kelle fotod 
aitavad seda erilist päeva veel kaua mee-
nutada.

Pärast aktust said kõik soovijad jalu-
tada  Padasoomäele, kus lastel ja täiskas-
vanutel oli võimalus loomadega lähemalt 
tutvuda. Loomi sai paitada, kallistada 
ning neile maiuseid pakkuda. See kohtu-
mine pakkus palju elevust ja oli suurepä-
rane lõpetus ühele meeldejäävale päevale.

Tähesipsikute lõpupidu oli täis soo-
just, rõõmu ja tänutunnet. Üheskoos 
loodud mälestused saadavad lapsi kind-
lasti ka nende järgmisel suurel teekonnal 
– kooliteel.

Sipsiku pere tänab südamest kõiki, 
kes on olnud osa  meie lõbusatest sünd-
mustest ning andnud  oma panuse erilis-
te  hetkede  ettevalmistamisse ja õnnes-
tumisse. Aitäh kõigile, kelle jaoks oleme 
olulised! Aitäh, et meid toetate, hoiate ja 
armastate. Üheskoos loodud mälestused 
jäävad meid saatma veel pikaks ajaks!

KIRJUTAS 
ÕP. ANNELI 

HARIDUS ON VÕTI, MIS AVAB 
TULEVIKU UKSED

3. juunil oli Antsla Gümnaasiumis ülipidulik päev. Vastuvõtule 
olid kutsutud 59 meie kooli tublimat õppurit. See vastuvõtt oli 
võimalus öelda südamest aitäh noortele, kes on aasta jooksul näi-
danud üles sihikindlust, töökust ja vastutustunnet. Edu ei sünni 
juhuslikult – selle taga on järjepidev õppimine, oskus oma aega 
planeerida ning tahe anda endast parim ka siis, kui eesmärgini 
jõudmine nõuab pingutust.

Meie õppurite saavutused ulatuvad kaugele klassiruumi seinte 
vahelt välja. Nad on osalenud olümpiaadidel, konkurssidel, spor-
divõistlustel, kultuuriüritustel ning esindanud väärikalt nii Antsla 
Gümnaasiumi kui kogu meie kogukonda. Nende ettevõtlikkus, 
loovus ja aktiivsus annavad kindlustunde, et Eesti tulevik on hea-
des kätes.

Tänusõnad kuuluvad ka lapsevanematele, kelle toetus, hool ja 
innustus aitavad noortel oma unistuste poole liikuda. Samuti õpe-
tajatele, kes märkavad iga õpilase tugevusi, suunavad ja julgusta-
vad ning aitavad avastada teadmiste maailma põnevust.

Pidulikul vastuvõtul jagati tunnustusi ning veedeti üheskoos 
meeldiv õhtupoolik. Kõige olulisem oli aga teadmine, et iga tun-
nustatud õpilase panust märgatakse ja väärtustatakse. Teie saavu-
tused on eeskujuks kogu kooliperele.

Soovin kõigile tunnustatud õppuritele palju õnne ja jätkuvat 
õpihimu. Julgege seada suuri eesmärke, uskuda iseendasse ning 
kasutada teadmisi selleks, et avada uusi uksi ja luua paremat hom-
set. Haridus on tõepoolest võti, mis avab tuleviku uksed.

Täname teid, et kannate Antsla Gümnaasiumi väärtusi ning 
annate oma tegudega põhjust uhkust tunda.

KATRIN MARTINFELD
direktor

Kuldre Kooli tegus õppeaasta
Oleme jõudnud taas ühe õppeaasta lõp-
pu. Möödunud õppeaasta on näidanud, et 
meie kool on palju enamat kui koht, kus 
omandatakse teadmisi. Meie kool on ko-
gukonna süda, kus tehakse koostööd, toe-
tatakse üksteist ning luuakse mälestusi, 
mis jäävad meelde aastateks.

Üheks selle õppeaasta eredaks näiteks 
oli Antsla valla perepäev. See oli sünd-
mus, kus rõõmu jagus kõigile – vahupidu, 
muusikud, tantsijad ja erinevad töötoad 
tõid kokku suure hulga inimesi. Kõige 
olulisem oli aga see, et selle päeva kor-
raldamisse panustasid meie õpilased, lap-
sevanemad, kooli töötajad ja kogukonna 
liikmed. 

Erilist uhkust tunneme meie näiteringi 
üle. Selle õppeaasta krooniks oli laureaa-
ditiitli saavutamine riiklikul kooliteatrite 
festivalil. See tunnustus on märk pühen-
dumisest, julgusest ja suurest tööst. Veelgi 
enam – meie näitering on toonud publiku 
ette muusikali, mis nõuab nii näitlemis- 
kui laulmisoskust. 

Rõõmu teeb ka koostöö teiste haridu-
sasutustega. Üheskoos Antsla Gümnaa-

siumiga toimus väikeste professorite päev 
ning koostöös Urvaste Kooliga eriolüm-
pia. 

Teadushuvilised õpilased on saanud 
avardada oma silmaringi kolme põrsake-
se teadusringis ning osalenud Vivita leiu-
tamislaboratooriumi tegevustes. 

Meie koolis on tegus maaliring, mida 
juhendab Ebe Lindorg. Meie kooli 1.klas-
si õpilane Karianne Viitkar ja 9.klassi 
õpilane Kärolin Urbanik osalesid Tartu 
Kunstimuuseumi kunstikonkursil “Head 
isu” ja nende tööd pääsesid  kunstinäitu-
sele. 

Meie koolis tegutsevad aktiivsed ko-
dutütred ja noorkotkad, kelle tublit tege-
vust on märgatud kogu Võrumaal. 

Oleme jätkuvalt Liikuma kuatsuv 
kool. Sellel õppeaastal said alguse õueva-
hetunnid, mis on toonud koolipäevadesse 
rohkem värsket õhku ja liikumist. Elevust 
pakkus õpetaja Anne Niiluse eestvedami-
sel käivitatud  „Staadion kutsub“ võistlus. 
Samuti on meie õpilased  aktiivsed ja edu-
kad osalejad Võru maakondlikel võistlus-
tel. 

Olulisel kohal on meie koolis ka oma 
kultuuri hoidmine. Osaleme programmis 
„Omakultuur meie ümber“ ning püüame 
tuua kooliellu rohkem Võrumaa omakul-
tuuri ja võru keelt. 

Selle õppeaasta jooksul oleme saanud 
kokku ka paljudel südamlikel pereüritus-
tel – tähistasime koos emade-isade-va-
naemade ja vanaisadega emadepäeva, 
isadepäeva ja vanavanemate päeva. Need 
kohtumised tuletavad meile meelde, et 
kooli tugevus peitub heas koostöös perede 
ja kogukonnaga.

Õppeaasta lõpetasime traditsioonilise 
matkaga Uhtjärve äärde. Parimate õppuri-
te ja sportlaste vastuvõtule oli kutsutud 25 
tublit õpilast. Pidulikul lõpuaktusel saatsi-
me teele 12 lõpetajat, kelle jaoks lõppes 
üks oluline etapp haridusteel ning algas 
uus. Kuldre Kooli lõpetas kiitusega Kirke 
Mai Kambek.

Kuldre Kool on vahva väike kool!

SIGNE VANKER
Kuldre Kooli direktorPõhikooli kiitusega lõpetajad Delisa Värton, Mirjam Pedaja, Lisete 

Kall, Riona Raag. Gümnaasiumi kuldmedalist Jan Fred Joab. Foto: Erli 
Tammet

Vastuvõtule olid koos oma vanematega kutsutud:
Isabel Haugas, Rovert Juhanson, Jasmiin Junolainen, 
Vesse Kivi, Merybel Kosman, Mia-Loretta Kons, Bren-
da Kreevald, Cecilia Lauk, Rebeka Siska, Marily Uibo, 
Sansa Valling, Braien Värnomasing, Niklas Aidla, Meri-
lin Kaelep, Säde Riin Kulbin, Romiina Niilus, Mia-Maria 
Tamm, Kendrik Tõniste, Marite Geier, Joanna Kuusik, 
Jako Mets, Kerlin Karjus, Enry Kosman, Emma Pai, Emi-
lia Pant, Trine Emilie Tagamets, Elo Veski, Betti Abiline, 
Ellie Ploompuu, Kaisa Kurss, Greete Glass, Vivian Puu-
ra, Simar Parts, Roland Kannimäe, Laura Kurss, Sonja 
Ploompuu, Emma Paluoja, Bert Paluoja, Keliandra Kriibi,

Loreen Kerge, Marilyn Pant, Emma Estelle Kulbin, 
Säsil Põder, Karoliine Veidik, Vanessa Värnomasing, Oli-
ver Värton, Rasmus Roosileht, Stella Marleen Paluoja, 
Janne Marie Kõlli, Izanna Junolainen, Johanna-Maria Ka-
vant, Ivonna Mets, Kiara Astree Kulbin, Lisete Kall, Mir-
jam Pedaja, Riona Raag, Delisa Värton, Jan Fred Joab, 
Eve-Liis Pikker.
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Väikesed jooksjad, suured saavutused
Tark inimene teab, et liikumine teeb 
head! Kuldre Kooli lasteaia Sipsikud on 
kahtlemata targad ja ettevõtlikud. Just 
selles vaimus osaleti ka virtuaalsel LHV 
lastejooksul. Iga rühm valis endale sobiva 
jooksupäeva ning kujundas selle omanäo-
liseks.

Iga rühma jooks algas tõelises spordi-
peo meeleolus - kõlas ergutav muusika, 
mille saatel tehti soojendusharjutusi. Nii 
said jalad kui ka vaim jooksuks valmis. 
Eriliseks muutis iga jooksu see, et teised 
rühmad kogunesid jooksjatele raja äärde 
kaasa elama. Rõõmsad hõiked ja aplaus 
andsid jooksusõpradele jõudu ning muut-
sid kogu ettevõtmise just kui päris mara-
toniks.

Lasteaia kõige pisemate, 1,6–3-aas-
taste Mängusipsikute, distantsiks oli 100 
meetrit. Kuna ilm oli sel päeval erakord-
selt suvine, paigutati rajale koguni kaks 
„akude laadimise punkti”. Esimese 30 
jooksumeetri järel tegid Mängusipsikud 
peatuse, et ammutada energiat leivaamp-
sust. Järgmise 30 meetri läbimise järel tur-
gutati end mahlase hapukurgiga. Viimase 
40 jooksumeetri lõpus ootas Mängusip-
sikuid finišijoon ning jahutav vesi. Män-
gusipsikud on erakordselt ühtehoidvad – 
kogu jooksudistants läbiti koos ja ühtses 
tempos. Ühtekuuluvustunne väljendus ka 
poodiumil, kus rõõmu tunti enda kui ka 
kaaslaste saavutuse ja medalite üle.

Rõõmusipsikud, meie lasteaia 
4–5-aastased, läbisid 250-meetrise jook-
suringi. Vaatamata palavale ilmale jõudis 
iga väike jooksusõber ihaldatud medalini. 

Kindlasti mängisid siin 
olulist rolli ka toetavad 
sõbrad teistest rühmadest, 
kes kogu hingest kaasa 
elasid. Kui finišijoon 
ületatud, kostsid 
rõõmuhõisked nii 
jooksjatelt kui ka 
pealtvaatajatelt. Kuld-
medal tekitas Rõõmusipsiku-
tes suurt uhkust ning sellest 
oli raske isegi ajutiselt õuemän-
gude ajaks loobuda.

Lasteaia kõige vanemad, 6–7-aasta-
sed Tähesipsikud, olid ambitsioonikad ja 
panid end proovile 500-meetrisel jook-
suringil. Vaatamata lõõskavale päikesele 
ja pikale distantsile katkestajaid ei olnud. 
Ka sel korral aitasid lisaks tahtejõule lõ-
puni vastu pidada toetavad lasteaiakaasla-

sed noorematest rühmadest, 
kelle ergutushüüded saatsid 

jooksjaid kogu raja 
vältel. Uhke medal 
finišis aitas kiiresti 
väsimuse unustada 
ning peagi taheti juba 

uuesti joosta.
Kuigi iga rühma jooksu-

päev oli erinev, siis ühendas 
neid kõiki rõõm liikumisest ja sõprade 
toetus. Nii sai iga Sipsik tunda positiiv-
seid emotsioone, uhkust oma saavutuste 
üle ja ühtekuuluvustunnet. Kõik suured 
ja väikesed Sipsikud otsustasid ühiselt, et 
nüüd saab sellistest jooksupäevadest meie 
uus traditsioon! 

ILUSAT SUVE SOOVIDES 
PILLE PARING JA LILIAN KASAK

Kuldre Kooli Lasteaed Sipsik

Lusti Lasteaed kasvatab rohelisi  
mõtteid ja tegusid

Lusti Lasteaia järjepidev töö 
keskkonnahariduse edendamisel 
pälvis taas tunnustuse – Rohelise 
kooli programmi hindajad kiitsid 
heaks lasteaia 2026. aasta roheli-
pu taotluse. Tunnustus kinnitab, 
et keskkonnahoid ei ole Lusti 
Lasteaias pelgalt üks projekt pal-
jude seas, vaid loomulik osa iga-
päevasest õppimisest, väärtuskas-
vatusest ja kogukonnaelust.

Rohelise Kooli programmi 
hindajad tõid Lusti Lasteaia tu-
gevustena esile süsteemse lähe-
nemise, laste ja perede aktiivse 
kaasamise, praktilise õppe ning 
mõõdetava mõju keskkonnakäi-
tumisele. Eraldi tunnustati las-
teaia põhjalikku keskkonnaana-
lüüsi, järjepidevat tegevuskava 
ning inspireerivaid tegevusi, mis 
aitavad lastel keskkonnahoidlikke har-
jumusi kujundada juba varases eas.

„Kõige olulisem ei ole meie jaoks 
roheline lipp ise, vaid see, et lapsed õpi-
vad keskkonda hoidma läbi päris koge-
muste. Kui laps kasvatab ise tomati või 
kurgi, sorteerib prügi, säästab vett või 
märkab looduses toimuvat, siis kujuneb 
sellest harjumus kogu eluks,“ sõnab Lu-
sti Lasteaia direktor Elina Antsi.

Möödunud õppeaasta jooksul oli 
keskkonnahoid seotud peaaegu kõigi 
lasteaia tegemistega. Lapsed osalesid 
taimekasvatusprojektides, õppekäiku-
del, õppeprogrammides, maailmakoris-
tuspäeval ning mitmetes tervise ja hea-
olu tegevustes. Keskkonnateemad olid 

lõimitud igapäevasesse õppetöösse nii 
mängude, katsete, loovtegevuste kui ka 
arutelude kaudu.

Üheks õppeaasta meeldejäävamaks 
ettevõtmiseks oli osalemine rahvus-
vahelisel jäätmetekke vähendami-
se nädalal European Week for Waste 
Reduction. Koos peredega valmisid 
taaskasutusmaterjalidest mänguasjad, 
kaunistused ja linnumajad, toimus män-
guasjade vahetus ning taaskasutuskos-
tüümide moedemonstratsioon. Nädala 
tegevustest valminud video saadeti ka 
EWWR konkursile. Kõige olulisem 
oli aga see, et lapsed õppisid märkama, 
kuidas vanadele asjadele saab anda uue 
elu ja väärtuse. 

Suurt elevust pakkus ka ke-
vadine taimekasvatusprojekt. 
Kõik rühmad külvasid seemneid, 
kasvatasid taimi ning hoolitsesid 
nende eest kuni istutamiseni. Mõ-
nes rühmas ei jõudnudki kurgitai-
med peenrasse, vaid andsid saaki 
juba aknalaual. Projekti kulminat-
siooniks kujunes mais toimunud 
Rohelaat, kus lapsed müüsid oma 
kasvatatud taimi kogukonnale 
ning kogusid raha õppekäikude 
jaoks. See õpetas lastele lisaks 
looduse tundmisele ka ettevõtlik-
kust ja vastutust.

Keskkonnahoidlikud muu-
tused kajastuvad ka tulemustes. 
Tänu jäätmete liigiti kogumisele 
on segaolmejäätmete kogus vähe-
nenud poole võrra ning kasvanud 
on taaskasutamine ja korduvkasu-

tatavate lahenduste kasutamine. Suure-
nenud on ka perede keskkonnateadlik-
kus. Kõige olulisem mõju avaldub aga 
laste igapäevases käitumises – nad sor-
teerivad prügi, hoiavad ressursse kokku 
ja märkavad loodust enda ümber.

Roheline lipp on tunnustus kogu Lu-
sti Lasteaia perele – lastele, töötajatele, 
lapsevanematele ja koostööpartnerite-
le. Üheskoos on loodud keskkond, kus 
kasvavad lapsed, kes oskavad väärtus-
tada loodust, teha teadlikke valikuid ja 
mõista, et ka väikestel tegudel on suur 
mõju.

KADRI VAIKSALU
Lusti Lasteaed
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Palju õnne!

Vahtsidõ võrokeelitside laulõ 
võistlus

UMA LAUL V
Laulõ saatmisõ tähtaig om 

23. septembri 2026

Võistluskontsõrt tulõ 
võro keele nädälil novvembrin 

Lähemb teedüs:
umapido.ee

Kõrraldas: Võro Selts VKKF 
tel 56916280, e-post merike.tigas@wi.ee

Võrumaa memme-taadi pidu  
„Elo om iks nii hää!“

23. mail toimus Antsla laululaval igakevadine Võrumaa memme-taadi pidu, mis kandis elu-
jaatavat pealkirja „Elo om iks nii hää!“. Suursündmus kujunes südamlikuks austusavaldu-
seks kohalikule kultuuriruumile ning eakama põlvkonna elujõule, tuues kokku lauljad, tant-
sijad ja peolised igas vanuses.

Päev algas osalejate jaoks varakult, 
sest ühiste proovidega tehti laululaval 
algust juba kell 10 hommikul. Ilmataat 
oli peoliste vastu ülimalt lahke – ilm 
oli erakordselt päikeseline ja soe, luues 
sündmusele suurepärase ja soojendava 
õhkkonna, mis nakatas ka kohale tulnud 
külalisi.

Võru keel, loominguline ühendus ja 
„Hoitminõ“
Tänavusel peol astus lavale 27 kollek-
tiivi umbes 240 osalejaga, kes täitsid 
laululava võrukeelse laulu, tantsu, ka-
pellimängu ja särava energiaga. Peo 
loomingulise meeskonna moodustasid 
kolm Antsla valla kollektiivijuhti ja la-
vastajat: Linda Kapp, Tiiu Kungus ja 
Elin Lihten. Igaüks neist tõi lavale oma 
unikaalse nägemuse põlvkondade side-
mest, eluringist ja traditsioonide hoid-
misest. Sügava kummardusena kohali-
kule kultuuripärandile kõlas kogu pidu 
võru keeles.

Peo sügavamaks filosoofiaks ning 
liigutavaks alustalaks oli inspiratsioon, 
mida saadi Urmas Kalla laulust „Hoit-
minõ“. Selle poeetilised ja sügavamõt-
telised read andsid sündmusele kauni 
fooni:

...Nii kerge om sinno köüta valla juusk-
vidõ sõlmiga.
Nii kerge su suuvõ täüta, miä omma´ viil 
suuvmada.
nii kerge om sinno kanda õnnõ võõridõ 
kässi pääl.
ja mõnikord mõista anda, et elo om iks 
nii hää. ...

Need värsid peegeldasid imeliselt peo 
põhikontseptsiooni – hoidmist, märka-
mist ja oskust tunda rõõmu lihtsatest 
hetkedest.

Koduvalla väärikad esinejad ja magus 
tänuavaldus
Võõrustajana tegi peol suurepärase ette-
aste ka Antsla vald, mida esindasid meie 

kohalikud kollektiivid - Antsla eakate 
klubi Sügismeloodia laulukoor ja 
tantsijad; Kapell Sinilill; Urvaste ea-
kate tantsurühm Tammõtütriku.

Kõiki esinejaid tänati ühise tor-
di söömisega, mille olid valmistanud 
Antsla valla enda kohalikud meistrid. 
Peo lõpus andis Antsla vallavanem Avo 
Kirsbaum kõigile juhendajatele üle ka 
kaunid tänumeened.

Traditsioon, mis sai alguse Parksepalt
Võrumaa memme-taadi peo traditsioon 
on pika ja väärika ajalooga, olles saa-
nud alguse juba 34 aastat tagasi. Esi-
mest korda tulid Võrumaa pensionärid 
kokku 12. juulil 1992. aastal Parksepa 
vabaõhulavale. Sellest ajast saati on 
traditsiooni elavana hoitud ja rännatud 
mööda maakonna eri paiku.

Antsla külalislahkel laululaval on 
nende aastate jooksul koos tänavusega 
memme-taadi pidu tähistatud nüüdseks 
juba kolm korda. Tänavune suursünd-
mus tõestas taas, et side põlvkondade 
vahel on tugev ning armastus oma kul-
tuuri ja keele vastu elab Võrumaal edasi 

täie elujõuga.
Võrumaa memmede ja taatide jaoks 

ei lõppenud pidustused aga Antslaga 
– juba järgmisel päeval esindasid maa-
konna kollektiivid Võrumaad suurel 
Lõuna-Eesti memme-taadi peol „Minu 
südames sa elad“ Põlvas, viies endaga 
kaasa Antsla laululavalt saadud sooja 
energia ja esinemislusti ning 30.mail 
Võru Kubija laululaval toimunud maa-
konna laulu- ja tantsupeol „Elurõõm“.

Võrumaa memme-taadi peo toimu-
mist  rahastasid ja toetasid: Eesti Kul-
tuurkapital,  Võrumaa Partnerluskogu, 
Euroopa Liidu Sotsiaalse kaasatuse 
meede, Võrumaa Arenduskeskus, Ants-
la Tarbijate Ühistu, Antsla vald, MTÜ 
Hauka Laat, MTÜ Karula Teater, MTÜ 
Kaksküla, Antsla Gümnaasium, Kuldre 
Kool, MTÜ Uma Kants, MTÜ Tsooru 
V-Klubi, Jarek Jõela, MTÜ Tantsuselts 
Pärliine, Suvepeod Events, MTÜ Kaks-
küla, Margus Malleus.

 KERTU REVA
Antsla Valla Kultuurikeskus
kultuurikorraldaja-kujundaja

90
ELJU  RUUL 

85  
EHA  VÄRNIK 
HELJU  KEEM 

 
80 

LILLI  LIIV
ERVIN  KOGER

ALEKSANDES  PIIRITALO  

75 
RITA ADAMSON

MALLE-LINDA  VANAMB
ASTA  LUST

NIKOLAI  MÄESARAPUU
 

70 
TIIT  TALI  

MARE  MÄGI
LIIA  PRISKO
SIRJE  KEEM

Südamlik kaastunne lahkunu 
lähedastele!

VALENTYNA  RIABTSEVA
11.02.1953 - 27.05.2026

LEO  PIIGLI
12.08.1945 - 03.06.2026

TOOMAS  KIHO
05.09.1968 - 08.06.2026

Vanaduudised

Olevik 4. juuni 1896
Urvastest. Kroonimise päevadel 14. ja 15. mail lehvisivad igal 
pool talumajade harjadel lipud. Looduse armuand, kosutav 
vihm, mis 13. mail sadas, tegi inimeste südamed selle tähtsa päe-
va jaoks veel rõõmsamaks ja tänulikumaks. Igal pool olivad sel-
le tähtsa päeva pühitsuseks pidud. Ka meil kogusivad ligikonna 
rahvas Urvaste ruumikasse koolimajasse kokku. Rohiliste kasvu-
dega oli maja väljast ja seest ära ehitud. Kooliõp. poolt oli esiteks 
vaimulik palvetund ja kõne, siis tulivad mõned selleks päevaks 
õpitud segakoori laulud, näitemäng „Üks öö Tartus“ jne. Pidu oli 

ilus ja armas ja nõnda ütelda kingitus valla ärksama noore rahva 
poolt kooliõpetaja kaasaitamisel, sest igaühel oli osavõtmine prii.                     
Pidul oleja. 

Toimetuse selgitus: „Mainitud kroonimise päevad tähistasid 
Vene keisri Nikolai II ja keisrinna Aleksandra Fjodorovna kroo-
nimist Moskvas 14. mail 1896 (vana kalendri järgi). Eesti kuulus 
tollal Vene keisririigi koosseisu ning kroonimispidustusi tähistati 
ka siinmail, mistõttu lehvisid lipud ka Urvaste talude harjadel.

Elu 15. juuni 1936

Peeter Raud
Laupäeval, 13. juunil suri Urvaste ümbruskonnas tuntud põllu-
mees ja seltskonna tegelane  Peeter Raud, Mäe-Kerge taluoma-
nik. Peeter Raud võttis kohapeal seltskonnategevusest osa kuni 
viimase ajani, olles tegev juhtiva inimesena masinatarvitajate 
ühingus, piimaühingus, kohalikus haridusseltsis, Isamaaliidu 
Urvaste osakonnas j. m. Eriti agaralt võttis P. Raud osa kaitselii.

du tegevusest. Hoolsa ja kohuse truu tegevuse eest annetati talle 
Valgerist.  

Kadunut tunti kui väga tasakaalukat ja vastutulelikku ini-
mest, kelle nõu alati otsitav. 

Puhka rahus, väsimata töömees!

Foto: Danel Rinaldo
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Kiirtee IT-karjäärini: kood/Võru uus õppekava 
valmistab õppijaid ette AI-ajastu tehnoloogiatööks

Kuigi tehisintellekti kiire levik on loonud arutelu selle üle, milliseid oskusi tehnoloogiasek-
tor tulevikus vajab, on üks asi selge. Vajadus inimeste järele, kes mõistavad tehnoloogiat, 
süsteeme ja kasutajate vajadusi, ei kao kuhugi. Just sellele keskendub tänavu põhjalikult 
uuendatud õppekavaga tehnoloogiakool //kood, mis valmistab õppijaid ette mitte lihtsalt 
koodi kirjutama, vaid töötama tooteinseneridena kiiresti muutuvas tehnoloogiamaailmas.

Tehnoloogiakool //kood loodi 2021. 
aastal Jõhvis eesmärgiga muuta tehno-
loogiaharidus kättesaadavaks kõigile. 
Tänaseks on avatud õppekeskused ka 
Võrus ja Paides, tuues õppimisvõima-
lused lähemale neile, kes ei soovi või 
ei saa kolida suurtesse linnadesse. Õpe 
toimub hübriidvormis, mis tähendab, 
et õppida saab nii kohapeal kui ka dis-
tantsilt. See paindlikkus on avanud ukse 
tehnoloogiamaailma väga erineva taus-
taga inimestele, alates gümnaasiumilõ-
petajatest kuni karjääripöörajateni.

Praktiline õpe tuleviku 
tooteinseneridele
Programmi ülesehitus erineb klassika-
lisest haridusteest. 12–15 kuu pikkune 
õpe on intensiivne, projektipõhine ja 
praktiline. Õppijad lahendavad reaal-
seid ülesandeid, töötavad iseseisvalt ja 
tiimides ning õpivad läbi tegemise.

Sügisel alustav lend õpib juba //
koodi uuendatud õppekava järgi, mille 
loomisel analüüsiti põhjalikult tööturu 
arenguid, tehnoloogiaettevõtete ootusi 
ning tehisintellekti mõju tarkvaraaren-
dusele. Ühe olulise järeldusena selgus, 
et tehnilised oskused üksi ei määra 
enam spetsialisti edukust. Üha olulise-
maks muutuvad süsteemne mõtlemine, 
probleemide lahendamine, kasutajate 
vajaduste mõistmine, koostööoskus 
ning võime kasutada tehisintellekti 
teadlikult ja eesmärgipäraselt.

Seetõttu keskendub õpe lisaks prog-
rammeerimisele ka professionaalse 
insenerimõtteviisi kujundamisele. Õp-
pijad õpivad mõistma, miks midagi 
ehitatakse, kuidas hinnata loodud la-

henduse mõju ning kuidas teha tehnili-
si otsuseid olukorras, kus tehisintellekt 
võimaldab koodi luua kiiremini kui 
kunagi varem. Eesmärk ei ole kasvata-
da lihtsalt arendajaid, vaid inimesi, kes 
suudavad luua ja arendada toimivaid 
tehnoloogilisi tooteid kogu nende elut-
sükli vältel.

Kasutusel on programmeerimiskee-
led Java back-end’is ning JavaScript 
ja TypeScript front-end’is. Samal ajal 
õpitakse kasutama AI-tööriistu viisil, 
mis toetab õppimist ja probleemide la-
hendamist, säilitades seejuures tugeva 
tehnilise vundamendi. See tähendab, et 
lõpetajad ei välju koolist ainult teadmis-
tega, vaid oskustega, mida saab kohe 
päris töökeskkonnas rakendada.

Tulemused räägivad enda eest
//koodi vilistlasi töötab enam kui 160 
tehnoloogiaettevõttes, sealhulgas Bol-
tis, Pipedrive’is, Wise’is, Veriffis, 
Swedbankis, SEB-s ja LHV-s. Vilistlas-
te lood on mitmekesised: lõpetajate seas 
on endisi taksojuhte, jalgpallitreenereid, 
arste, muusikuid ja isegi balletiartiste. 
See kinnitab, et tehnoloogiasektorisse 
sisenemine ei eelda kindlat varasemat 
tausta, vaid pigem uudishimu, järje-
kindlust ja loogilist mõtlemist.

Programmi lõpetades on õppijad 
valmis töötama AI-ajastu tooteinseneri-
na ning liikuma vastavalt oma huvidele 
ja kogemustele erinevatesse tehnoloo-
giarollidesse. Uuendatud õppekava ees-
märk ei ole valmistada inimesi ette ühe 
konkreetse ametinimetuse jaoks, vaid 
anda neile oskused ja mõtteviis, mis 
võimaldavad kohaneda kiiresti muutuva 

tehnoloogiasektoriga.
Sisseastumine on üles ehitatud nii, 

et see mõõdaks potentsiaali, mitte va-
rasemaid saavutusi. Kandideerimiseks 
ei ole vaja riigieksamite tulemusi ega 
varasemat programmeerimiskogemust. 
Protsess algab veebipõhise loogika-
mänguga ning jätkub kolme nädala 
pikkuse Selection Sprint’iga ehk vas-
tuvõtukatsega, millest kaks nädalat toi-
mub õppekeskustes ja viimane nädal 
distantsilt. 2026. aastal toimub viimane  
sprint juuli keskpaigast augusti algu-
seni. Üheksas lend alustab õppetööga 
septembris.

//koodi kasv ja mõju on olnud kiire. 
Eestis on vastu võetud üle 1300 õppi-
ja, kellest ligi 500 on programmi juba 
lõpetanud. Neist pooled töötavad täna 
tehnoloogiasektoris. Õppijate keskmine 
vanus on 29 aastat ning esindatud on üle 
30 rahvuse. Lisaks Eestile tegutsetakse 
ka Soomes, Ukrainas, Keenias ja Mol-
dovas, mis näitab mudeli rahvusvahelist 
potentsiaali.

Oluline roll on ka partneritel ja toe-
tajatel. IT-hariduse kättesaadavust aita-
vad laiendada mitmed ettevõtted. kood/
Võru tegevusi aitab kaasrahastada Eu-
roopa Liit koostöös Võrumaa Arendus-
keskuse ja kohaliku puidutööstusette-
võtte Barrusega. 2025. aastal tunnustas 
Majandus- ja Kommunikatsiooniminis-
teerium //koodi kui üht parimat ette-
võtluse edendajat Eestis, mis kinnitab 
programmi laiemat mõju ühiskonnale.

Järgmine Selection Sprint ehk vastu-
võtukatse toimub 20. juuli – 7. augustil, 
kandideerimine on avatud 5. juulini.

Loe lähemalt: kood.tech 

Nässmõisa järve taassünd väärib 
tähistamist

11. juulil toimub Nässmõisa järve 
ametlik avapidu ja tunnustusõhtu. 
Ootame kohale kõiki neid inimesi, 
ettevõtteid ja koostööpartnereid, kes 
on aidanud kaasa selle suure töö val-
mimisele.

Veel mõni aasta tagasi ei usku-
nud paljud, et Nässmõisa järv kunagi 
täielikult puhastatud saab. Esialgne 
eesmärk oli tagasihoidlikum – parandada ujumiskoha ligipääsu ja 
korrastada rannaala. Tänu kohalike ettevõtjate algatusele ja toetu-
sele hakati aga mõtlema suuremalt.

Heas koostöös ettevõtjate, kogukonna ja Antsla vallavalitsu-
sega sündis ühine arusaam: kui juba teha, siis teha korralikult ja 
lõpuni. Tagantjärele võib isegi öelda, et oma osa oli õnnelikul kok-
kusattumuselgi – Antsla linnakeskuse ehitustööd ei alanud algselt 
planeeritud ajal ning see võimaldas suunata tähelepanu ja ressurs-
se ka järve korrastamisele.

Kindlasti tuleb tänada ka eelmist Antsla vallavolikogu koossei-
su, kes toetas järve puhastamise täiendavat rahastamist ning aitas 
projekti edukale lõpule viia.

Antsla valla 2025. aasta teo preemia pälvinud Nässmõisa jär-
ve puhastamine on suurepärane näide sellest, mida on võimalik 
saavutada siis, kui kogukond, ettevõtjad ja omavalitsus tegutsevad 
ühise eesmärgi nimel. Selles ettevõtmises oli nii talupojatarkust, 
julgust kui ka teotahet.

Praeguseks on suurem osa töödest valmis. Järve ökosüsteemi 
taastamise järgmine oluline samm on kalade asustamine. Selle 
nimel tehakse koostööd Eesti Maaülikooli teadlaste ja professo-
ritega, et selgitada välja, millised kalaliigid sobivad järve kõige 
paremini ning kuidas seda teha loodust säästvalt ja targalt.

Kõigil inimestel on võimalik selle ettevõtmise eduloole oma 
panus anda. Selleks saab osta Nässmõisa järve avapeo toetajapi-
leti. 

Paljud on seda juba teinud ning iga panus loeb – ka 5 eurot on 
väärtuslik toetus. 

Kohtume 11. juulil, et tänada tegijaid, meenutada ühist teekon-
da ja tähistada seda, mis üheskoos on korda saadetud.

Ja loomulikult tuleb sellest üks väärikas ja meeldejääv pidu!

VILJAR KAVANT

Antsla valla noorte kunstnike tööd Tartu 
Kunstimuuseumis

Antsla Valla Kultuurikeskuse kunsti-
ringi, Kuldre Kooli maaliringi ja Antsla 
Gümnaasiumi andepõhiste käeliste te-
gevuste rühma lapsed võtsid osa Tartu 
Kunstimuuseumi korraldatud laste ja 
noorte kunstikonkursist „Head isu!“, 
kus neil tuli kujutada iseenda suhet toi-
duga. Inspiratsiooniks vaatasime näiteid 
toidu kujutamisest kunstis läbi ajaloo – 
Egiptuse hauakambritest kuni kaasaeg-
se kunstini välja. Valmisid väga eripal-
gelised ja värvikad tööd.

Kunstikonkursile esitati kokku 1010 
teost 82 koolist üle Eesti. Näitusele va-
liti 135 kunstiteost ja nende seas on ka 
kahe Kuldre Kooli maaliringi õpilase 
tööd: Karianne Viitkar (1. kl) ja Kärolin 
Urbanik (9. kl). Palju õnne!

Näitus Tartu Kunstimuuseumi pro-
jektiruumis on avatud 18. juunini. Kui 
satute Tartusse, siis kasutage kindlasti 
võimalust ja minge vaatama meie oma 
noorte kunstnike loomingut! Muu hul-
gas tasub üle vaadata ka Eesti kunstnike 
näitus „Köögikunst. Pintsliga tõmmatud 
toidulugu“, mis viib külastaja toiduloo-
lisele rännakule läbi Eesti kunsti.

15.–20. juunil ning 20. augustil saab 
Antsla valla erinevate koolide ja ringide 
noorte kunstnike töid vaadata ka Antsla 
Kultuurikeskuse korraldataval näitusel 
Pakleri galeriis (Jaani tänav 4, Antsla).

Kõikidele meie noortele kunstnikele 

soovin imelist ja teguderohket kooli-
vaheaega! Võtke igal võimalusel paber 
ning pliiats kätte ja jäädvustage suviseid 
hetki, et ka talvel saaks neid vaadates 
suvesoojust tunda!

Juhendaja: Ebe Lindorg

Antsla Valla Leht

Siin võinuks olla 
sinu reklaam

Kirjuta oma soovist aadressile 
vallaleht@antsla.ee
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Antsla Valla Leht

Kaastööd palume saata 17. augustiks e-posti aadressile vallaleht@antsla.ee

Väljaandja: 
Antsla Vallavalitsus, F.R. Kreutzwaldi 1, 

Antsla linn 66403 Antsla vald  
tel 785 5164, vald@antsla.ee

Toimetaja:  
Kalev Joab, kalev@antsla.ee

Küljendus:  
MK Meedia OÜ, 

info@mkmeedia.ee Kohaletoimetamine: 
Omniva

Trükk: 
Printall

Tiraaž: 
1915

KUULUTUSED

•	Ehitiste seadustamine, kasutus- ja ehitusload ja muud 
teenused. Kirjutage või helistage. coreteloy@gmail.com, tel 
5814 2386.

•	31.05 kell 9-15 õiekuu laat Antsla turuplatsil. T. 56618707
•	Müüa erinevas mõõdus küttepuid:

	» kask
	» lepp
	» metsakuiv
	» Võimalik valida sobiv pikkus
	» Transport kokkuleppel – toome otse kohale
	» Helista: 53440633
	» Hind alates 55 €/rm

•	Lõhutud küttepuude müük (lepp, kask, okaspuu). 51 55 291 
Maano

IGAL 
LAUPÄEVAL 
ALATES 9.00

Antsla 
turuplatsil

TALUTURGJAANIKUU LAAT
28. 06 KELL 9-15

Antsla turuplatsil

Tel 56618707

SIPSIKU SÜNNA 

POKUMAAL

Ainsana Lõuna-Eestis saab

Pokumaal iga külastaja

vahetada endale ühe Sipsiku

mündi, münte jagub kiirematele. 

 SIPSIK 

65

Pokumaal on avatud Sipsiku

65. sünnale pühendatud näitus

lisaks roigaskunsti

metsarada, seente

näitus ja 27. juunist

varjude maailm keldris.

jänkukud, kiisupojad,

kitsed, kanad ja lambad

ootavad pai.

pea siin oma sünna või

muu pidu - meie aitame

heal meelel vahvate

tegevuste ja toiduga.

JAANILAUPÄEV 

POKUMAAL

Teeme kasevihta,

punume pärga,

sussutame vorste,

käime uuenenud

väga hea leiliga

suitsusaunas ja

kargame üle lõkke.

KODUKOHVIKUD 

11.-12. JUULI POKUMAAL

Hõrgutised,

näitused, loomad,

õpitoad, saun,

mudaköök, ronila,

külakiik, vaatetorn ja

giidituurid.


